
《经济数学》参考答案

第1章

练习题1-2参考答案

1．王欣给自己制定了一个存钱计划，定期在每年年末存入银行 2000元，银行年利率

为6%。则10年后他可以一次性从银行取出多少款项？（26360）

解:普通年金终值

    2636018.13200010%,6,/2000
%6

1%61
2000

10




 AFF (元)

即 10年后他可以一次性从银行取出26360元

2．友邦公司在10年后需偿还1000万元的抵押贷款，按照债务合同，该公司每年年末

需从税后利润中提取固定数额存入一家投资公司作为偿债基金，假设该投资公司保证这笔

偿债基金每年获得8%的收益，则该公司每年年末应提取多少资金？（69.01）

解:普通年金终值,求年金 

  01.69
49.14

1
1000

10%,8,/

1000


AF
A (万元)

3．金利公司有 100万元借款，期限是 10年，为此设立偿债基金，每年存入银行一笔

钱，假设年利率为6%，计算该企业每年年末需存入多少资金？

解:普通年金终值,求年金 

  24.7
181.13

1
100

10%,6,/

100


AF
A (万元)  即该企业每年年末需存入7.24万元

4．假设刘某在今后的10年内，每年年末需要支付保险费660元，银行年利率为10%，

则他现在应一次性存入银行的现金为多少？（4055.7元）

解:普通年金现值   7.4055145.666010%,10,/660  APP (元)

即他现在应一次性存入银行的现金为4055.7元

5.友邦公司需要一台车床，有购买和租借两种解决方案。

方案一：立即支付买价35万元；

方案二：采取融资租赁方式，每年年末需支付租金4万元。

假设该车床寿命期为10年，年利率为6%，试问应选择哪种解决方案？

解:比较现值 （也可以比较终值）

方案一:现值立即支付买价35万元

方案二: 每年年末支付租金4万元的现值为 

  44.293601.7410%,6,/4  APP (万元),即应选择第二种方案
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6．小王计划购买一辆价格为100000元的新车，首次支付30000元，余下的在今后的5

年内每年年末等额支付，年利率为9%，问每年应支付的款项为多少？（17994.86元）

解: 余下款项为70000元(普通年金现值公式,求年金)

  86.17994
890.3

1
70000

5%,9,/

1
70000 

AP
A (元)

7．友邦公司投资于设备升级项目200万元，该项目寿命期为12年。假设年利率为8%，

每年末至少要收回多少现金，12年内才能收回全部投资？

解: (普通年金现值公式,求年金)

  54.26
5361.7

1
200

12%,8,/

1
200 

AP
A (万元)

8．刘某为了给孩子 10年后上大学积攒一笔开学的学费和生活费，现在每年年初存入

银行2000元，存款年利率为8%，则10年后孩子上大学时他能一次性取出多少钱？（31300

元）

  解:即付年金终值

    92.31291487.1408.1200010%,8,/%812000  AFF (元)

9．友邦公司需要一台车床，有购买和租借两种解决方案。

方案一：立即支付买价35万元；

方案二：采取融资租赁方式，每年年初需支付租金4万元。

假设该车床寿命期为10年，年利率为6%，试问应选择哪种解决方案？

解法:(比较现值法)

每年年初支付租金4万元,10年的现值为

          21.313601.706.1410%,6,/%614  APP (万元)

与立即支付买价35万元比较,即应选择方案二

10．某人定期从第 3年年末开始存入银行 2000元，银行年利率为 6%，则 10年后能一

次性从银行取出的款项为多少？（19794元）

解:递延年金, 递延期为2,且属普通年金   197948975.920008%,6,/2000  AFF 元

11．金利公司融资租赁一台设备，协议中约定从第 5年年初开始，连续 6年每年年初

支付租金 5600 元，若年利率为 10%，则相当于现在一次性支付的金额为多少？

（18323.2）

解法1: 

    3%,10,/9%,10,/5600 APAPP   487.2759.55600  2.18323 (元)

    (转化为普通年金)

解法2:  6%,10,/56001 APP  355.45600 24388 (元)
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   39.18315751.0243883%,10,/24388  FPP (元)

12．某人年初存入银行一笔款项，从第 3年年末开始，每年取出1000元，到第6年年

末全部取完，银行存款年利率为4%，问最初时一次性存入银行的款项是多少？

解:     2%,4,/6%,4,/1000 APAPP    8861.12421.51000  3356 (元)

最初时一次性存入银行的款项是3356元.

13. 戴进公司刚刚贷款1 000万元，一年复利一次，银行要求公司在未来三年每年末偿

还相等的金额，银行贷款利率为 6%，请你编制该公司的还本息表 1-3（保留小数点后 2

位）.

表1-3 戴进公司还本付息表                位：万元单

年度 本年 款还 额 本年利息 本金偿还额 款余贷 额

1 ¥374.11 ¥60.00 ¥314.11 ¥685.89

2 ¥374.11 ¥41.15 ¥332.96 ¥352.93

3 ¥374.11 ¥21.18 ¥352.93 ¥0.00

合计 ¥1,122.33 ¥122.33 ¥1,000.00 ─

14. 财务管理案例分析——购房按揭款的计算

分析提示：

问题1：   62.333007345.90/300000
120%,5.0,/

1
300000 

AP
A （元）

问题2：   57.253118.50351/300000
180%,5.0,/

1
300000 

AP
A （元）

问题3：设下调利率后，从2016年 1月起每月的付款为 B，则

   
16.24469168.1111404.10857.2531

57.2531156%,45.0,/




/B

56P/A,0.5%,1B AP
（元）

2531.57-2446.16=85.41（元）

问题4：2016年一次性支付价款为：

  16.24469168.11116.2446156%,45.0,/16.446  AP2

4.273766 （元）

15.该项目的投资回收期计算如下:

 年投资回收期 5.2
0001200

0003000

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16.从累计现金净流量中可知,该方案的投资回收期在4～5年,计算如下:

 年投资回收期 7.4
000280

000100000120
4 




17. 根据内部收益率的含义，实训资料中生产线内部收益率的计算过程如下：

   
    3002,IRR,/10012,IRR,/202

2,IRR,/9,IRR,82NPV




FPFP

FPP/A

分别以 12%、14%作为估计值进行测试，得到的结果如下：

估计值为 12%时：

   
   

44.20

3007972.01002567.02027972.03282.582

3002,%12,/10012,%12,/202

2,R%12,/9,%12,82NPV






FPFP

FPP/A

估计值为 14%时：

   
   

79.24

3007695.01002076.02027972.09165.482

3002,%14,/10012,%14,/202

2,R%14,/9,%14,82NPV






FPFP

FPP/A

显然，该项目的内部收益率在 12%与 14%之间.因此，采用插值法进行求值.

内部收益率                    净现值

12%
12%

2%

14%

K
K

-
-            79.2444.20

79.24

044.20
0

44.20

















则有             ( )
12% 20.44 0

2% 20.44 24.79

K- -
=

- - -

解得               %90.12 KIRR

计算结果说明，该项目实际收益率将达到 %90.12K .若与基准收益率 10%比较，显

然该项目符合管理层的目标.

18.  17.88% .

内部收益率                    净现值

               %2

%18

%
%%16

%16














x

x              33822

22

3380
0

338

















则有    





33822

338

%2

%x
%0188.0% x

故    %88.17%%16  xIRR
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19. C方案. 

表1-2                     田园公司投资决策指标计算表                      单位：元

期间 A方案 B方案 C方案

0 -180 000 -120 000 -150 000

1 60 000 20 000 100 000

2 80 000 60 000 48 000

3 85 000 73 000 32 000

净现值 4.523 2.615 4.621

内含报酬率 11.34% 11.04% 12.16%

投资回收期 2.47 2.55 2.06

从计算表1-2中可以看出,C方案的净现值、内含报酬率高于 A、B方案，而投资回收期低

于 A、B方案，所以应该选择 C方案。

20.A方案. 

表1-3                     田园公司投资决策指标计算表                      单位：元

期间 A方案 B方案 C方案

0 -100 000 -90 000 -120 000

1 30 000 10 000 30 000

2 35 000 40 000 40 000

3 39 000 53 000 45 000

4 44 000 20 000 55 000

净现值 15 552.22 5 628.71 1 1705.48

内含报酬率 16.54% 12.60% 14.01%

投资回收期 2.89 2.66 2.77

从计算表1-2中可以看出,A方案的净现值、内含报酬率高于 B、C方案，而投资回收期低

于 B、C方案，所以应该选择 A方案。
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